

青海哇让抽水蓄能电站 玉树果洛二回、丁字口输变电工程开工建设

陈刚 吴晓军与辛保安一行座谈并出席开工仪式

本报讯(特约记者 莫昌伟)8月6日,国家电网有限公司青海哇让抽水蓄能电站暨玉树果洛二回、丁字口输变电工程开工动员大会在西宁举行。省委书记、省人大常委会主任陈刚,省委副书记、省长吴晓军与国家电网有限公司党组书记、董事长辛保安一行座谈并出席开工仪式。陈刚、吴晓军、辛保安共同启动工程开工装置,吴晓军、辛保安讲话。

陈刚对国家电网长期以来给予青海的支持帮助表示感谢。他说,在历届省委省政府不懈努力下,在国家电网等社会各界鼎力支持下,青海清洁能源产业实现快速发展。当前,青海正在按照习近平总书记指明的打造生态文明高地、建设产业“四地”的高质量发展路径,加快推进国家清洁能源产业高地建设。进一步发挥好青海“光富水丰风好地广”的比较优势,紧抓清洁能源发展重大战略机遇,需要通过建设抽水蓄能电站、适当发展一些配套能源等途径来推动清洁能源产业高质量发展。希望国家电网一如既往地支持青海,共同推进特高压输电通道加快建设,不断满足农牧区群众日益增长的用电需求,探索优化储能路径,支持构建新型电力系统,为服务国家能源革命、助力实现“双碳”目标作出积极贡献。

吴晓军对工程开工建设表示热烈祝贺,对有关出资参建单位表示衷心感谢。他说,近年来,省委省政府和国家电网深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,共同致力于国家清洁能源产业高地建设。这次开工建设的工程是双方酝酿已久、青海人民殷切期盼的大项目、好项目,建成投运以后,可显著改善青海电网结构,更好保障电力安全可靠供应,造福高原群众共享绿色发展成果,对构建清洁低碳、安全高效的能源体系、促进产业链上下游协同发展具有十分重要的战略意义和现实意义。省委省政府将全力支持工程建设,相关职能部门和地方法委政府要切实履行职责,全力推动项目建设,争取工程早日建成,早日发挥作用。

辛保安对青海省委省政府长期以来对电力事业的高度重视、对国家电网的大力支持表示感谢。他说,国家电网始终将援青建青作为重大政治任务,建成了一批重点项目,推动大电网覆盖全部县域,有力服务了青海经济社会发展。此次开工的工程将大幅提升电网配置资源能力,保障电力安全可靠供应;将显著促进新能源消纳,服务国家清洁能源产业高地建设;将积极服务降碳减污,助力青海打造生态文明高地;将有力支撑稳增长稳就业,促进民族地区高质量发展。希望国家有关部委和青海各级党委政府一如既往地关心支持,为工程顺利建设、按期投运提供有利条件;各参建单位和广大建设者发扬实干精神、铁军作风,安全优质高效推进工程建设。

大会在西宁设主会场,在海南藏族自治州贵南县、共和县,海西蒙古族藏族自治州茫崖市工程现场设分会场。省领导王林虎、班果、朱向峰、张黄元、吕刚分别参加有关活动。据悉,青海哇让抽水蓄能电站是我国西部地区装机最大,也是“十四五”以来开工建设的全国装机最大的抽蓄项目,玉树果洛二回、丁字口输变电工程是“十四五”期间优化完善青海网架结构的重点工程。工程总投资约215亿元,建成后将有力推动青海新型电力系统建设,促进源网荷储协同,提升供电保障能力,更好满足青海经济社会发展用电需要。

强劲复苏,消费暖意燃动新引擎 ——六看西宁经济“半年报”之五

机场、火车站人流如织,热门景区人头攒动,热门餐厅一位难求,出行热和消费热在西宁升温蔓延……

一条条务实有力的助企暖企政策,一张张电子消费券应用在各领域,一个个新零售新场景推动消费活力满满……全市上下“宁”心聚力,苦干实干,有决心、有方向、有办法。

今年上半年,全市实现社会消费品零售总额285.2亿元,同比增长14.1%,对全省贡献率达到67.9%。

铁路运输总周转量增长22.9%,公路运输总周转量增长28.9%,航空运输总周转量增长129.9%。

实现旅游总收入104.8亿元,增长110.4%;限额以上住宿业营业额增长55.0%,餐饮业营业额增长36.6%。

西宁新登记经营主体1.91万户,占全省新登记总数的50.56%。

1月至5月,全市规模以上服务业企业实现营业收入142.15亿元,同比增长14.6%。

……

一组组数据再次表明,西宁消费市场韧性强、潜力大,消费规模扩大、消费结构升级的总体态势没有改变。通过亮眼的数据,我们也能够看到一个生机勃勃、信心满满的西宁。

旅游收入增长110.4%,火上烧

全市各类文化场馆一件件可看、可读的出土文物、历史遗存成为游人眼中的独特风景;凭借独有的“浪山”特色,西宁周边浪山、露营,成为当下避暑游的新方式;花最少的钱,打最多的卡,“特种兵旅游”“挑战一日品尝西宁最多美食”在年轻人群中流行开来……

一个个出圈热词,一个个网红项目,一幕幕火热消费场景,反映了西宁旅游业恢复发展的蓬勃动力和消费市场的巨大活力。

在日前携程发布《2023年暑期租

车自驾游报告》中,西宁上榜国内热门自驾游目的地前十名城市。

记者在西宁火车站停车场内的神州租车店看到,负一层的咨询门店里,3名前台员工轮番接听游客的咨询电话,忙得团团转。负二层的车辆租还区里,七八名员工全体出动。

“兰新高铁全线恢复运行后,我们这个店现在是最忙的,每日大概要租出去上百辆车,有点供不应求,需要从库房调车。”面对如此火热的租车情况,门店店长任海云有一种幸福中的疲惫。

陕U、京J、鄂M、川A……8月5日中午,记者在位于西宁市城中心的长江国际饭店停车场看到,来自不同省份牌照的车辆有序停放。酒店上下客停车区,停放着一辆中型大巴车,导游在清点完人数和行李后,车辆缓缓出发……

烟火回归餐饮商超,火出圈

市民李杰在西宁市海湖新区经营着一家特产店,随着旅游旺季的到来,李杰晚上回家的时间从19时延长至23时,手机里的进账记录也让他看到了旅游市场的火热。

“暑期以来,省外的游客明显增多,店里枸杞、牛肉干、黄蘑菇、蜂蜜的销量还不错。袋装牛肉干,一个月能卖出500多袋。”李杰一边帮顾客装货,一边介绍。

不仅特产店销售火热,凉爽的天气让西宁的夜更加热闹。“青海特色酸奶、酿皮、甜醅”“老板十串羊肉串”“现熬水果茶要不要来一杯”……在城东区新夜市,整齐划一的美食摊位在彩灯装扮下绚丽多彩,美食香味扑鼻而来……几乎每个走过这里的人都不会“空手而归”。

今年以来,在省市抢抓机遇促发展“1+9”系列行动部署引擎驱动下,全市经济内生动力得到更好释放,市场消费复苏信心大幅提升。

我市推出各种消费优惠政策,点

燃百姓消费热情,商场、超市等呈现出一派日日有实惠、周周有活动、月月有惊喜的消费景象。经过挑选商品、比对价格,市民将购物车装得满满当当,折射出商品消费市场的蓬勃活力……

一家亲生鲜市集海湖店店长魏珍介绍,今年以来,200元到300元的客单价占比约为全店的35%,500元及以上的客单价占全店的10%。高客单价的占比增多,不仅体现了消费群体的年轻化,更能折射消费市场不断回暖。

每天新增百余名小老板,生意火

“火锅外卖今日上线啦,外卖下单排序为7和7倍数的客人获得店内霸王餐一份,推荐10位朋友添加店内客服微信获得77元代金券,外賣堂食均可使用。”前不久,城西区兴海路一家九宫格小火锅店开通外卖业务,不少回头客通过微信小程序下单。

有着多年餐饮创业经验的店主柒柒从年初决定重新开店,到确定“赛道”外出学习,再到找店面、装修开业,全程都通过短视频社交媒体逐一展现,吸引了一大批“云顾客”,店铺开业当天就有不少线上消费者“奔现”体验。“之前也做过其他品类的餐饮,这次是专门到外地学习引进,再结合本地特色,设计出更迎合潮流的产品,希望能引来更多消费者。”店主柒柒说。

如今,打开美团、大众点评、小红书等App,本地美食鲜花、美容美发、家政服务小店进驻率不断提升,每周都有标注“新店”的店铺上线开业。“现在只要出去消费,都会先在美团、大众点评、抖音上搜一圈,看看有没有新开的店,或者有优惠活动的店。”市民周媛媛说,曾经线上平台点评只针对大一些的门店,如今,自己多口碑好的小店也在线上拥有了自己的口碑IP,融合力增强的同时,也成功地活了下来。(记者 张弘靓)

20吨豌豆苗端上香港市民餐桌

夏季,河湟地区的田野翠翠泄绿,成片的蔬菜、油菜花与庄稼接天连地,山川大地生机勃勃。

时下正值高原冷凉蔬菜大面积成熟上市之际,农户们早出晚归,忙着采摘收获,与时间赛跑,抢着将这一季美味食材送到消费者餐桌。

近年来,西宁市紧紧抓住“冷凉”这一气候资源优势,以市场为导向,以科技为支撑,逐年优化区域布局和产品结构,强化配套技术与示范推广,积极打造冷凉蔬菜生产基地,推动了高原冷凉蔬菜产业快速发展,目前冷凉蔬菜已成为西宁农业优势产业。

经过持之以恒发展,西宁的高原冷凉蔬菜不仅畅销大江南北,还端上了香港市民的餐桌。

日前的一个傍晚,天空虽下着小雨,但大通县城关镇的豌豆苗种植基地里仍是一派忙碌景象,一垄垄豌豆苗犹如一块块绿绒毯,零星的几朵白色豌豆花点缀其间,煞是好看,夹杂着雨滴的豌豆苗看起来更加新鲜诱人。雨水丝毫未影响到在采摘的农户们,弯着腰采摘、装箱、打包。

豌豆苗,菜如其名,就是豌豆的嫩苗。该种植基地的负责人李和益一边用手轻轻摘取豆苗尖放入嘴里细细品尝,“豆香味浓郁,生吃很清甜。”他告诉记

者,摘豌豆苗是需要技巧的,我们要摘“一叶一芯”,这是它最鲜嫩的部分,其口味清香、口感柔嫩、润滑适口,色、香、味俱佳,吃的时候着三分熟口感最好。

今年4月份,李和益在大通县建立了800亩豌豆苗种植基地。来大通县之前,李和益一直在老家贵州和广西种植蔬菜。经朋友推荐,李和益一眼就“相中”了大通县这块宝地,无论是海拔、气温、土壤都非常适合种植豌豆苗。“在贵州、广西种植豌豆苗是从每年9月份到第二年4月,而在大通则是每年5月到9月,刚好与贵州、广西实现互补,让全国是消费者一年四季都能吃上豌豆苗。”李和益说。

据介绍,豌豆苗5月初开始播种,一般采用高垄覆膜栽培。从6月20日开始采收,到早霜来临结束,每畝10天至15天即可采收,每亩产量可达1500斤至2000斤。

豌豆苗基地的建设不仅让李和益受益,为当地农户带来的收益更为明显,“在这里采摘的都是本村和邻村的农户,他们每人每天可采摘70斤至80斤,我们按照每斤3.5元至4元的市场价格计发报酬,这样农民每人每天就能获得300元左右的收入。”李和益笑着说,豌豆苗的种植属于短平快产业,每年7月至10月可向上海、广州等东部沿海经济发达地区输送高原冷凉夏菜1000余

吨,如果按每公斤15元计算,可实现产值2000余万元,扣除生产成本每亩5000元,可实现利润1500万元。

让李和益更为骄傲的是,在大通县生产的豌豆苗不仅深受西安、广州、深圳、上海市民的喜爱,就连香港市场也是供不应求。截至7月底,该基地已累计有20吨豌豆苗销往香港,端上香港市民的餐桌。

李和益告诉记者,如果当晚采收的豌豆苗连夜打包冷链运输,第三天就可以出现在香港超市的货架上。“产自青藏高原的蔬菜无公害无污染,已成为深受香港市民喜爱的绿色有机蔬菜。”

西宁的高原冷凉蔬菜迎来了前所未有的发展机遇,下一步,西宁市将按照“稳量、提质、补链、扩输”四大路径要求,着力打造“一个平台,建强一套体系,培育一个优势,提升一个能力,实施十大工程,打造西北最大的绿色有机农畜产品加工物流集散中心、绿色有机特色优势产业集群及全产业链先行区、农业科技创新和农村产业融合发展集聚区、农畜产品精深加工和特色农业品牌集聚区。(记者 张弘靓)

大学生毕业后 医保如何继续参保

本报讯(记者 刘瑜)又是一年毕业季,高校毕业生面临就业、继续深造等多种选择,其医保问题也广受关注。近日,不少市民致电本报热线咨询,毕业后医保如何继续参保?用人单位是否应该为试用期员工缴纳医保?灵活就业人员如何参加医保?针对热点问题,记者对市医保局相关科室进行了采访。

市医保局工作人员介绍,高校毕业生参保情况基本分为三种,对于选择参加工作的毕业生,根据《社会保险法》规定,用人单位应当自用工之日起三十日内为其职工办理社会保险登记,并按时足额缴纳社会保险费。职工医保费用由用人单位与职工按比例共同缴纳,其中个人部分由单位每月从工资中代扣代缴,用人单位和职工连续参保缴费,按照规定享受职工医疗保险。“参加职工基本医疗保险是国家对劳动者合法权益的保护,也是用人单位的法定义务,用人单位必须为职工办理参保且足额缴纳医保费用。用人单位以处于试用期、公司小、负担重等为由不为员工缴纳医保的均属于违法行为,因此毕业生们记得要保护好自己合法权益。”市医保局工作人员提醒。

继续深造就读该如何参加医保?据介绍,如果大学生毕业后选择继续深造(接受全日制研究生教育),可以在就读高校或科研院所所在地参加城乡居民基本医疗保险,一般会由所在高校或科研院所统一组织参加或集中办理。大学生毕业后没有参加工作的,也可以个人参加城乡居民医保。

除此之外,对于毕业后暂未找到满意的工作,选择自由职业或从事其他较为灵活行业的大学生,均可按照灵活就业人员参加职工医保。同时,也可以选择在地籍地或居住证所在地参加城乡居民医保。但灵活就业人员在同一时期只能选择参加一种基本医疗保险,不能重复参保。

